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	Permasalahan penelitian ini atlet sering melakukan blok dengan asal melompat sehingga badan melayang menabrak net bahkan menabrak kawan sendiri, timing blok tidak tepat selain itu juga langkah kaki ketika memblok tidak pas. Penelitiain ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh latihan metode drills under simplified condition dan metode berpasangan dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim Pordest Desa Teniga Kecamatan Tanjung Kabupaten Lombok Utara tahun 2022. Jenis penelitian ini adalah eksperimen dengan desain group pre test – post test design. Populasi dari penelitian ini adalah semua atlet junior tim bola voli tim pordest desa teniga yang berjumlah 14 orang atlet putra yang berusia 16 sampai 18 tahun. Pengambilan sampel menggunakan teknik total sampling yaitu semua semua atlet junior tim bola voli tim pordest desa teniga yang berjumlah 14 orang atlet putra yang berusia 16 sampai 18 tahun. Menganalisis data menggunakan analisis uji t. berdasarkan hasil analisis data bahwa grup latihan metode drills under simplified condition menghasilkan dengan taraf signifikan 5% diperoleh nilai kritis ttabel 1,943 dengan demikian nilai thitung 2,54 yang berarti nilai t hitung > t tabel maka Ho ditolak dan H1 diterima. Berarti terdapat peningkatan dari latihan metode drills under simplified condition dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim Pordest Desa Teniga Kecamatan Tanjung Kabupaten Lombok Utara tahun 2022. Dari hasil tes awal (pre-test) tes akhir (post-test) grup latihan metode berpasangan menghasilkan dengan teraf siginifikan 5% diperoleh nilai kritis thitung sebesar 1,05 dengan demikian ttabel sebesar 1,943 yang berarti t hitung < t tabel, maka Ho diterima dan H1 ditolak berarti tidak terdapat peningkatan dari latihan metode berpasangan dalam meningkatkan blok bola voli pada atlet junior tim Pordest Desa Teniga Kecamatan Tanjung Kabupaten Lombok Utara tahun 2022
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1. PENDAHULUAN
Olahraga merupakan salah satu cara yang digunakan oleh pemerintah untuk membina dan mengembangkan generasi muda, denganberolahraga secara teratur dapat meningkatkan kebugaran jasmani dan tubuh yang sehat. Selain itu olahraga juga untuk mengukir prestasi, untuk mengharumkan nama daerah, bangsa dan Negara. Dalam berbagai event nasiolal mapun international. Melalui pembinaan yang dilakukan pemerintah maupun tim olahraga lainnya diharapkan melahirkan atlet-atlet yang professional. Seperti yang disebutkan dalam UU RI No. 3 pasal 27 ayat 4 tahun 2005 bahwa : “pembinaan dan pengembangan olahraga prestasi dilaksanakan dengan memberdayakan perkumpulan olahraga, menumbuh kembangkan serta membina olahraga yang bersifat nasional dan daerah dan menyelenggarakan kompetisi secara berjenjang dan berkelanjutan”.
Dalam dunia olahraga dikenal berbagai macam cabang olahraga, salah satunya adalah cabang olahraga bola voli. Permainan bola voli merupakan salah satu cabang olahraga yang sangat popular di masyarakat, hal ini dibuktikan banyak dimainkan di sekolah-sekkolah, kantor-kantor maupun di kampung-kampung dan sudah dikenal mulai kalangan dari anak-anaksampai dengan kalangan orang dewasa, baik laki-laki maupun perempuan.
Dalam permainan bola voli dikenal dengan teknik dasar yaitu servis, passing, smash dan blok. Salah satu teknik dalam permainan bola voli adalah teknik blok yang berguna untuk membendung smash lawan. Blok merupakan pertahanan utama untuk merubah arah pukulan lawan atau untuk memperlambat bola yang dipukul oleh lawan sehingga bola bias dikendalikan dengan baik. Dalam menentukan keberhasilan blok atau kemampuan blok memerlukan latihan yang tepat dan teratur.
Untuk mencapai peningkatan prestasi, diperlukan proses latihan dan waktu. Latihanadalah suatu proses pembentukan kemampuan dan keterampilan seorang atlet yang sistematis dilakukan secara berulang- ulang, semakin hari beban semakin bertambah dan dilaksanakan dalam kurun waktu yang panjang. Menurut Bompa (1994) bahwa latihan merupakan suatu kegiatan olahraga yang sistematis dalam waktu yang panjang, ditingkatkan secara bertahap dan perorangan, bertujuan membentuk manusia yang berfungsi fisiologis dan psiologisnya untuk memenuhi ketentuan tugas.
Dalam penelitian ini menggunakan beberapa teknik melakukan blok bola voli sebagai berikut.
 a. Metode Drills Under Simplified Condition, Metode drill merupakan metode pembelajaran yang menekankan pada penguasaan teknik suatu cabang olahraga yang dlam pelaksanaannya dilakukan secara berulang-ulang. metode drills under simplified condition merupakan metode latihan teknik secara berulang-ualang dalam kundisi yang disederhanakan. latihan berulang-ulang gerakan ini dimaksudkan agar terjadi otomatisasi gerakan. Oleh karena itu, dalam metode drill perlu disusun tata cara latihan yang baik agar atlet terlibat aktif. Bentuk-bentuk latihan metode drills under simplified condition ini adalah Blok dengan melompat meraih bola diatas net dan Blok bola yang dilempar atau dipukul pelatih.
 b.Metode berpasangan, Untuk menguasai teknik blok dalam permainan bola voli, setiap pemain ditugaskan untuk memblok bola smash lawan perlu melakukan latihan latihan. Metode latihan yang dilakukan terfokus untuk melatih cara atau teknik. Bentuk latihan blok bola voli metode berpasangan adalah Blok bola yangdilambungkan pasangan diatas net dan Blok yang dilakukan dengan saling bersentuhan tangan diatas net.Untuk melaksanakan proses latihan dengan baik diperlukan penyusunan pr ogram latihan dan jadwal latihan. Pelaksanaan penelitian dilaksanakan sebanyak 18 kali pertemuan, dimana pertemuan 1 dilakukan pre test (tes awal), pertemuan 2 sampai pertemuan 17 melakukan latihan atau perlakuan dan pertemuan terakhir atau pertemuan ke 18 dilakukam post test (tes akhir).
		Berdasarkan teori, maka dapat dibuat hipotesis untuk penelitian ini adalah “Adanya pengaruh latihan metode drills under simplified condition dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim pordest desa teniga kecamatan tanjung Kabupaten lombok utara tahun 2022 dan Adanya pengaruh latihan metode berpasangan dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim pordest desa teniga kecamatan tanjung Kabupaten lombok utara tahun 2022.”

2. METODE PENELITIAN 
Penelitian ini adalah penenlitian eksperimen, penelitian ini mengungkapkan sebab-akibat. Penelitian ini menggunakan group pre test – post test design untuk melakukan penelitian. Penelitian ini tidak menggunakan kelompok kontrol. Penelitian ini melakukan pre test dan kemudian diberikan perlakuan sebelum melakukan post test lagi untuk mengetahui akibat dari perlakuan, sehingga besar efeknya dari eksperimen untuk dapat diketahui dengan pasti. Populasi dalam penelitian ini adalah Populasi dari penelitian ini adalah semua atlet junior tim bola volitim pordest desa teniga yang berjumlah 14 orang atlet putra yang berusia 16 sampai 18 tahun. Pengambilan sampel menggunakan teknik total sampling yaitu semua semua atlet junior tim bola voli tim pordest desa teniga yang berjumlah 14 orang atlet putra yang berusia 16 sampai 18 tahun. Untuk memperoleh data tentang pengaruh latihan metode drills under simplified condition dan metode berpasangan pada atlet junior tim Pordest Desa Teniga Kecamatan Tanjung Kabupaten Lombok Utara tahun 2022 menggunakan instrumen tes ketepatan blok bola voli.
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Pengumpulan data dilakukan dengan melakukan blok sebanyak 10 kali bagi masing-masing atlet dengan Penilaian sesuai dengan jatuhnya bola didaerah sasaran., Bola yang menyangkut dinet atau keluar lapangan diberikan nilai 0, Nilai yang diperoleh adalah skor total dari 10 kali blok yang dilakukan. Teknik Pengolahan data pada penelitian ini menggunakan uji-t dari Lalu Hulfian, M.Pd dengan rumus sebagai berikut.
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Keterangan :
T : Perbedaan setiap pasangan skor (pre test-post test).
N : Jumlah sampel.

3. HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN
A. Deskripsi data
1. Tes awal ketepatan blok bola voli
       Berdasarkan hasil data tes awal ketepatan blok bola voli pada grup latihan metode drills under simplified condition dan metode berpasangan     dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim pordest desa teniga kecamatan tanjung kabupaten Lombok utara tahun 2022 yang berjumlah 14 orang atlet mendapatkan total skor 383 dan yang memproleh skor terendah  25 sedangkan skor tertinggi yaitu 34.
2. Tes akhir ketepatan blok bola voli
	Berdasarkan hasil data tes akhir ketepatan blok bola voli pada grup latihan metode drills under simplified condition dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim pordest desa teniga kecamatan tanjung kabupaten Lombok utara tahun 2022 yang berjumlah 7 orang atlet mendapatkan total skor sebesar 225, dengan skor terendah 30 sedangkan skor tertinggi dipeeroleh sebesar 36. Sedangkan hasil data tes akhir ketepatan blok bola voli pada grup latihan metode berpasangan dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim pordest desa teniga kecamatan tanjung kabupaten Lombok utara tahun 2022 yang berjumlah 7 orang mendapatkan total skor 231, dengan skor 31 sedangkan skor tertinggi diperoleh 35.Pengujian hipotesis
Hasil pengujian hipotesis pada grup latihan metode drills under simplified ccondition dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim pordest desa teniga kecamatan tanjung kabupaten Lombok utara tahun 2022 bahwa tes awal mendapatkan total skor 189, tes akhir 225, selisih antara tes awal dan tes akhir berjumlah 36 dan selisih antara tes awal dan tes akhir kuadrat berjumlah 200. Sehingga mendapatkan hasil t= 2,54. Sedangkan untuk hasil pengujian hipotesis pada grup latihan metode berpasangan dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim pordest desa teniga kecamatan tanjung kabupaten Lombok utara tahun 2022 bahwah hasil tes awal sebesar 194, tes akhir sebesar 231, selisih antara tes akhir dan tes awal berjumlah 37, dan selisih antara tes akhir dan tes awal kuadrat berjumlah 217. Sehingga didapatkan hasil uji t sebesar 1,05
Berdasarkan hasil analisis data pengaruh latihan metode drills under simplified condition dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli tim Pordest Desa Teniga Kecamatan Tanjung Kabupaten Lombok Utara tahun 2022, dengan menggunakan analisis statistik t-test. Diperoleh nilai thitung sebesar 2,54 dengan taraf signifikan 5% di peroleh nilai ttabel sebesar 1,943, berarti thitung lebih besar dari pada ttabel. Diketahui bahwa adanya pengaruh latihan metode drills under simplified condition dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli tim pordest Desa Teniga Kecamatan Tanjung Kabupaten Lombok Utara tahun 2022. Sedangkan analisis data pengaruh latihan metode berpasangan dalam meningkatkankemampuan blok bola voli tim Pordest Desa Teniga Kecamatan Tanjung Kabupaten Lombok Utara tahun 2022, dengan menggunakan analisis statistik t-test. Diperoleh nilai thitung sebesar 1,05 dengan taraf signifikan 5% diperoleh nilai sebesar 1,943, berarti thitung lebih kecil dari pada ttabel.
Hasil penelitian latihan metode drills under simplified condition ini menunjukkan bahwa adanya pengaruh dalam meningkatkan kemampuan blok voli pada atlet junior tim pordest desa teniga kecamatan tanjung kabpaten Lombok utara tahun 2022. Dikarenakan latihan metode drills under simplified condition ini memiliki keunggulan dimana para atlet dapat dengan mudah mengerti gerakan latihan dan lebih mudah mempraktikkan semua gerakan dengan baik. Sehingga latihan metode drills under simplified ini dapat memberikan pengaruh untuk latihan blok pada atlet tim Pordest Desa Teniga Kecamatan Tanjung Kabupaten Lombok Utara Tahun 2022. Hal ini sesuai dengan teori latihan blok bola voli yang di tulis oleh christian Kroger di buku yang berjudul volleyball drills. Bentuk- bentuk latihan metode drills under simplified condition ini adalah Blok dengan melompat meraih bola diatas net dan Blok bola yang dilempar atau dipukul pelatih. Hasil penelitian latihan metode berpasangan ini tidak memberikan pengaruh dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim Pordest Desa Teniga Kecamatan Tanjung Kabupaten Lombok Utara tahun 2022. Dikarenakan latihan ini memiliki kendala dalam melaksanakan latihan atlet sulit mengerti gerakan latihan sehingga latihan metode berpasangan inidilakukan dengan waktu yang cukup lama dan latihannya terlalu monoton. Bentuk latihan blok bola voli metode berpasangan adalah Blok bola yang dilambungkan pasangan diatas net dan Blok yang dilakukan dengan saling bersentuhan tangan diatas net.Jadi dapat disimpulkan bahwa latihan metode drills under simplified dapat memberikan pengaruh dalam meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim Pordest Desa Teniga Kecamatan Tanjung Tahun 2022 dibandingkan dengan latihan metode berpasangan.

4. KESIMPULAN 
Berdasarkan hasil analisis data pada latihan metode drills under simplified condition dengan menggunakan uji t bahwa latihan tersebut memiliki pengaruh yang yang signifikan dalam meningkatkan blok bola voli pada atltet junior tim Pordest Desa Teniga Kecamatan Tanjung Kabupaten Lombok Utara tahun 2022, dengan nilai t sebesar 2,54. Sedangkan hasil analisis data pada latihan metode berpasangan dengan menggunakan uji t tidak memiliki pengaruh dalam meningkatkan blok bola voli pada atltet junior tim pordest desa teniga kecamatan tanjung kabupaten Lombok utara tahun 2022 dengan nilai t sebesar 1,05.
Dari analisis tersebut dapat diartikan bahwa latihan metode drills under simplified condition sangat pengaruh digunakan untuk latihan meningkatkan kemampuan blok bola voli pada atlet junior tim pordest desa teniga kecamatan tanjung kabupaten Lombok utara
tahun 2022 dibandingkan dengan latihan metode berpasangan.
SARAN
a. Bagi atlet bola voli junior tim pordest desa teniga diharapkan terus melakukan latihan agar kemampuan blok semakin meningkat.
b. Bagi pelatih dapat menjadika latihan ini sebagai materi latihan yang efektif bagi para atlet.
c. Kepada pemerintah terkait dengan olahraga bola voli ini kiranya dapat menyediakan dan memperbanyak fasilitas guna untuk meningkatkan prestasi atlet.
d. Saran kepada peneliti lainya diharapkan agar dapat mengadakan penelitian dengan ruang lingkup yang luas dan variabel yang berbeda.
e. Dalam skripsi ini masih banyak kekurangan, untuk itu bagi peneliti selanjutnya hendaknya mengembangkan dan menyempurnakan penelitian ini.
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